Bernhard Kröll neuer Kundenbetreuer bei Innsbrucker Softwarehersteller

CPS Radlherr: Kundenbetreuung verstärkt

Nähe zum Kunden und eine direkte, persönliche Betreuung heben kleine, inländische Softwarehersteller wie die Innsbrucker CPS Radlherr GmbH (http://www.cps.at) von internationalen Softwarekonzernen ab. Mit Mag. Bernhard Kröll wurde ein erfahrener Wirtschaftspädagoge ins Team geholt.

Bernhard KRÖLL unterstützt mit Schulung und Hotline-Beratung CPS-Kunden in der Anwendung der Buchhaltungssoftware ORLANDO-FIBU. Der junge Familienvater aus Rum ist als HAK-Absolvent und studierter Wirtschaftspädagoge bereits von der Ausbildung her für die Analyse und Problembehandlung im kaufmännischen Bereich prädestiniert.

Auch seine Erfahrungen in der Wissensweitergabe sind wohl fundiert: Vor seinem Engagement bei CPS hatte Bernhard Kröll an berufsbildenden mittleren und höheren Schulen kaufmännische Fächer unterrichtet.

Mag. Kröll ergänzt das Support-Team um Madeleine LUKASSER und Hermann NEURAUTER. Damit bietet das flexible Kleinunternehmen speziell kleinen und mittleren Betrieben die direkte und persönliche Betreuung, die diese Unternehmensgröße erfordert.

CPS-Geschäftsführer Gerhard Radlherr ist von der aktuellen Ergänzung seiner Betreuungsmannschaft überzeugt: „Rechnungswesen und Controlling sind bei kleineren Betrieben oft eine Nebentätigkeit. Support direkt vom Softwarehersteller ist für unsere Kunden eine Notwendigkeit, für uns eine Selbstverständlichkeit. Unser Support-Team mit Bernhard Kröll sorgt mit seiner Betreuungsqualität für optimale Kundenzufriedenheit.“

CPS Radlherr ist ein etablierter Tiroler Hersteller von Standardsoftware für die Finanz- und Anlagenbuchhaltung inklusive Kostenrechnung sowie die Einnahmen und Ausgabenrechnung. Hoch qualifizierte und motivierte Kundenbetreuer und Softwareentwickler arbeiten Hand in Hand, sodass neu erkannte Erfordernisse aus dem Echtbetrieb direkt in die Produktentwicklung einfließen.

Bildunterschrift: Bernhard KRÖLL ist kompetenter Ansprechpartner für Kunden des Innsbrucker Softwareherstellers CPS Radlherr.
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