


Erfolg in Frankreich!





Peter Kemptner, Outsourcing – Partner der heimischen Wirtschaft in Sachen Technisches Marketing, kann auf einen ersten Erfolg im nichtdeutschsprachigen Ausland stolz sein:





Die Firma SAQQARA Systems mit Sitz in Paris ist Spezialist in der interessentengerechten Aufbereitung von Artikeldaten für e-commerce – Lösungen. Dabei sind zwei Softwareprodukte einzigartig, und zwar einerseits ProductServer™, das für den Benutzer durch dynamische Attributierung die Artikelsuche wesentlich beschleunigt und die Treffsicherheit erhöht, und andererseits Cornerstone™, das aus Fließtextdaten gültige Attribute generiert.





SAQQARA Systems hat den Auftrag, die Produkte eines der größten Elektro- und Elektronikgroßhändlers in Europa in einem Webshop zugänglich zu machen. Während die Franzosen einerseits enorme Kompetenz auf dem Gebiet der Datenaufbereitung haben, sind sie jedoch andererseits im Hinblick auf die Bedeutung der zu verarbeitenden Artikeldaten unkundig, speziell, da diese zum Teil in deutscher Sprache vorliegen.





Man war also in Paris froh, auf Kemptner zu stoßen, durch dessen fundierte technische Ausbildung und fast 20 Jahre Berufserfahrung im Bereich des technischen Marketing in der Elektronikbranche, die Datenqualität nicht nur der Methode nach, sondern auch bezüglich ihres Inhaltes voll gewährleistet werden kann.





Sagt Ing. Peter Kemptner: „Schließlich sind es die Inhalte, die gekauft werden, und nicht die Verpackung, wenngleich auch die unbedingt stimmen muss, um den Erfolg zu gewährleisten“. 
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